



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

## 我們的無盡思念!!!



國榮(中)與母親、二子合照



年輕時國榮與二子合照

### Larry

My father always wanted us to stay humble. Whenever we thought we had it bad, he always let us know that someone had it worse and would give pretty much anything to be where we were at. He worked so we could live the way we did, and he made sacrifices most people wouldn't have made so that us kids grew up without needing anything from anybody. While he was doing it, he would try and impart to us the importance of empathy, to feel what others less fortunate were feeling. I suppose every father has to set limits for his children, but not every father explains why he sets those limits.



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

When we were kids, he never let us forget where we came from when we wanted new toys or whatever, how his grandmother would grind up spiders for baby food for him because they didn't have enough food, how his father took care of those family members less fortunate so that everyone could benefit from his good job in the city, and how he wanted us to be when we grew up.

My dad gave us heaps, but his lessons meant just as much. He taught me patience in all aspects of life, maybe because he was always in such a hurry. It's never easy giving so much of oneself to help others, but he'd say it was because he had so much to give.

He also taught me inner strength and self-belief. When I'd be having trouble at school, he always said to study harder, more diligently. If the results didn't come, it was because I wasn't working hard enough. He said that there are 4 types of people in the world, the smart and hard-working ones, the smart and lazy ones, the dumb and hard-working ones, and the dumb and lazy ones. "We already have a smart and hard-working one in family, which are you going to be?" When I said I'd be a dumb and hard-working one, he'd just say there were worse things.



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生——親友篇

It is hard being a father who can't be around to teach his kids when they need him there, but he didn't let that stop him. He did what he could to be there for us, loved us all the more through our difficulties, and tried to make sure that we didn't make the same mistakes he did or others did. I guess that's why I still feel like he is with me, even if his body has shuffled off this mortal coil.

I know he's still watching out for us, and there aren't too many greater feelings in this world than knowing that someone has got your back no matter what, in this world in the next.

He may not have been the best father, the best husband, the best sibling, or the best son, but he tried to be and succeeded more often than not and that's why he is the greatest man I will ever know.

\*\*\*\*\*



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

## 永遠懷念你—我的大哥

小妹

中東—沙烏地阿拉伯，一個神祕、封閉的世界一角，曾經是我想要去探究的地方。大哥也曾說過，在他退休之前，或許是明年吧，他會以「依親」的名義，替我辦理簽證，一探究竟。但今天我來到了沙烏地阿拉伯，卻是以萬般無奈、哀傷的心情而來，我竟然是以「奔喪」的名義，拿到簽證到了這個鬼地方。

五月七日凌晨得知大哥辭世的消息，從辦理簽證、購買機票到飛抵沙烏地阿拉伯只花了四天的時間，但我們只能來帶著他的遺體回台灣，對於他的驟逝，我們仰天長嘆、無能為力。「冠狀動脈剝離」的死因，讓大哥從打 110 找救護車到醫院檢查，CT scan 找出病因後決定開刀，只有四個小時的時間，但已經來不及了，連動刀的機會都沒有。只能怨嘆老天對大哥實在是太不公平了！讓他英年早逝，他還有著許多長遠的計畫等著他退休後去履行，他從沒預期到自己會這麼早離開人世間，但一切已來不及了。他臨終時說「我好累喔！我好想休息」，他真的是永遠地休息了，世間事，再也不會困擾他了。



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生——親友篇

經過 12 天在沙國辦理大哥的遺體運送相關手續及整理滿屋的遺物，並與大哥的同事、朋友接觸，才深深體會到在沙國這個風土、民情、宗教信仰與台灣截然不同的環境裡，一個人獨自生活的不易。其寂寞、孤獨，是我們生活在台灣的人，絕對無法想像的。而大哥就在這種環境中，生活了近 25 年，其中又歷經「失婚」的痛苦，這其中若非有堅強意志力的人，是無法生活下去的。雖然公司每年有若干的假期可以出外旅遊、探親、度假，但短暫時間的快樂，如何能彌補每日四點下班後，回到空無一人的家，無人可以傾吐、分享周遭發生的一切，那種寂寞難耐的情緒，實在令人為他感到不捨。

而為了排解生活的孤寂，大哥讓「忙碌」來填補下班後的時間，每日按部就班，幾點要運動，幾點要畫畫，幾點要編雜誌，幾點要社團活動……，每日生活緊繃，這種緊張的情緒與壓力，造成他身體的不適而不自知，壓力實在是生命中無形的殺手！

如今回想起來，他平日打越洋電話回台，告訴我一些事情的觀點看法等，我總是以閒話家常的心情去應對他，覺得他太無聊了，怎麼老講一些有的沒的，我從未深究其義，而這就是他無聊生活的片段。我實





# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

在後悔怎麼這麼粗心大意地，隨便去應付他，而他卻永遠不會再打電話給我了！

大哥篤信佛教，我發現到，佛教教義中慈悲為懷、熱心助人的情懷，大哥已融入生活當中。在他同事、朋友心中，大哥不論人種、超越宗教信仰、政治立場，他永遠幫忙他人，無論是以金錢捐助或生活起居的照料，就是替別人著想。在其同事、朋友的眼中，大哥就是這樣的一個「大好人」，人人稱讚不已！大家都懷念他！

每個人生命的價值，不在其長短，而在其意義。經過這十幾日在沙國的生活，我充分了解到雖然大哥的英年早逝讓人不捨，但他生命的意義，卻永留存在每個朋友心中，這實在已足夠了。我們不能改變他已辭世的事實，但他會永遠活在我們心中！

小妹 謹記於轉機的曼谷機場 2008.5.22

\*\*\*\*\*



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

## 無限的追思和懷念

弟妹

97年5月7日台北時間凌晨4:20及4:50的兩通電話，帶來了大哥的死訊，這令人震驚的消息讓大家呆坐在家裡，直喊怎麼可能？怎麼可能？昨晚11點才接到大哥打來的電話，告知媽媽看病的事宜，完全讓人無法接受，心中只有疑問：為什麼？為什麼？我們兄弟姊妹最敬重的大哥，就這樣無聲無息的走了。雖然這是人生必經的一條路，但他走得太突然、太年輕了！他正臨退休之際，有許多的願望等著去實現：慈濟志工、巴金森之友 雜誌編輯的全心投入、協助運動障礙人士。而老天您卻帶走了他，這是讓家人多麼不捨與傷痛，而臺大吳瑞美醫師得知也震驚地說，這麼好的一個人怎麼就這樣走了。

大哥回來常告知他非常重視養生，自己一個人平日的三餐近乎是苦行僧的飲食，天天地瓜，五穀雜糧，青菜水果，甚至一星期苦瓜炒紅蘿蔔。我們常說：天啊，怎麼吃得下。平時他不求美食，只求健康，而每日的運動更是持續不斷，舉啞鈴、打太極拳、游泳交錯進行，這樣重視養生的一個人，卻因動脈血管瘤的



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

問題，讓他從打電話找救護車到急診室尋找病因，四小時之內就撒手人寰。我們真的無法接受，在傷痛之餘我們只能自我安慰：大哥您能好走，只有一下子的不舒服，沒有長久的病痛與臥床之苦，這不是每個人都求得到的福氣，並藉此安慰母親，讓她能走出傷痛。

大哥堪稱“文藝青年”多才多藝，曾獲 1973 年十大全國優秀青年代表，雖然大學主修“化工”，從事職業也與石油化學有關，但他的生活是多彩多姿的。他喜愛旅遊，熱愛美食，尤其繪畫更是他的專長，定居沙烏地阿拉伯時，屢次於僑界所舉辦的繪畫比賽中獲獎。而在父親往生後，感念父親長年為巴金森所苦，為服務巴金森病友創辦了巴金森之友雜誌。在台大教授吳瑞美醫師的支持下，長期與台大、長庚等教學醫院的教授醫生密切聯繫，搜尋國外相關病情的雜誌報導，自己翻譯文章、寫作編排，一個人包辦了雜誌所有的編輯工作。為了這本刊物，他努力不懈的學習電腦排版，抓圖做美工；他在沙國，而我們在台灣，有時亦透過網路替雜誌做校對的工作。大哥這種做事認真執著的態度與精神，讓我們這些作弟妹的望塵莫及，感佩不已。

大哥從小學業優良，一直是我們弟妹學習的榜



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

樣，更是爸媽的驕傲。大學畢業後隨即出國留學，長期旅居國外，但不減對父母的孝意。尤其是父親有了病痛退休後，常帶父母出國旅遊。近幾年來，尤其是父親辭世後，只要

工作中有休假即回台灣看看老媽，對親戚中的長輩也給予許多關心，是人人稱讚人人誇。而晚輩們對“大阿伯”“大舅舅”，卻有著無盡的親切感，非常地喜歡他。對弟妹只要他有機會回台灣，需要過境轉機，都會詢問我們是否有機會或時間在越南或菲律賓一遊，甚至相約今年九月要到九寨溝一遊，但這已成了不可能的。想到他的一切，感傷之心又油然而生，潸然淚下，對他有著太多太多的懷念和不捨。

大哥，您對父母的至孝是我們兄弟的典範，您的愛心我們願追隨，我們會將對您無限懷念轉化為力量，照顧好您經常掛念的母親，替您善盡孝道。至於 Albert 及 Lawrence，他們長期在美國，雖然他們都已長大成人，但我們這些叔叔、姑姑們也會盡全力地開導及關心他們的一切。媽媽也說她會好好照顧自己，



國榮(右)全家福



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生——親友篇

請您不要掛念，要您一路好走，平安自在，到西方極樂世界。願您的愛心和所做的許多善事，能帶您到佛祖的旁邊去幫助更多的人。

敬愛您的弟妹於 2008/5/23

\*\*\*\*\*

## 懷念 有才華、有理想的舅舅

舅舅走了，不敢相信，一個才華洋溢又充滿理想的舅舅突然間離開了。很不真實，但是想到以後過年再也見不到優閒看報紙的舅舅，再也沒辦法跟舅舅一起吃大餐聊天，的確，再也沒有辦法跟舅舅見上一面了。

我在阿嬤家第一次發現舅舅才華洋溢，牆上那一幅外公外婆一起出遊的畫作，栩栩如生，畫中阿公阿嬤安詳幸福的樣子，躍然紙上。舅舅的才華也表現在他在台北的家中，所有的室內裝潢都是由他一手設計，沒有奢華但品味十足，竟讓我以為是出自設計師之手。

舅舅也是個孝順的兒子，見到阿公得到帕金森氏症的痛苦，發願辦了一份帕金森之友雜誌，他不但做



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

到了，而且相當完美，內容都是最新的帕金森氏症的知識，連有醫學相關背景的我也感到內容相當深入淺出，很多是我所不知道的。舅舅也帶著行動不方便的阿媽，遊遍了世界各地，一張張在各國拍攝的照片，歷歷在目。他也會透過越洋電話來關心阿嬤的健康跟服藥狀況。舅舅的孝心，足為我們這些晚輩的模範。

舅舅累了，長年在國外辛苦工作，沒有親人可以分憂解勞，又時時掛念著在台灣的親人。終於可以回到故鄉好好的休息了，就如同他所說的，I just need a good rest。親愛的舅舅，在故鄉的親人會好好照顧你的。

外甥 敬悼 2008/5/24

\*\*\*\*\*





# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

## 台大化工系—黃世佑教授



國立臺灣大學化學工程學系

National Taiwan University

Department of Chemical Engineering

Taipei, Taiwan 106-17

TEL : +886-2-2363-5230 FAX : +886-2-2362-3040

### 君子之風

#### 國榮學模

是有才有德之君子。

對父母盡孝，對師長尊敬

對同學友愛，對國家盡忠

對人類關懷，

天雖不假多壽，然其一生奉獻家國，

關懷人類足為典範，聞沙因來之

噩耗，有如晴天霹靂，斯人也，

而有斯疾也。哀哉、慟哉。

黃世佑 敬悼



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

## 念國榮!!

同學一邱紹蒸

5月6日晚(台灣5月7日下午)，阿才來電，告知了國榮猝逝的壞消息，令我徹夜輾轉難眠，想著國榮這個好人竟然就這麼走了，真是天意難測，世事難料！

與國榮最後一次通電話還是在2004年秋天，當時他這為班上編輯「畢業31週年同學會紀念專刊」，我因為在我的短文中附了一張1977年多位同學到Maryland參加我的婚禮的合照，照片中不僅國榮站在邊上被削掉了半身，而照片中還有國榮前妻的身影，我滿懷歉意地向國榮斟酌他的意見，他卻坦蕩的表示：照片只是歷史的記錄而已，收錄無妨。而在那之前的8月，班上「畢業31週年Reunion」的花蓮之旅，國榮與我在天祥湊巧“同房”了兩夜，每夜我們都交心深談到入夢，他談到他那段晴天霹靂的婚變，也談到新的感情發展，但很明顯的在他心目中，更重要的是他對兩個兒子的責任感及對台灣巴金森病人的使命感，一位遠在阿拉伯的工程師能在工作之餘，以十年的時間編輯了十幾期的「台灣巴金森之友」，為巴金森病人及家屬提供醫療資訊，國榮的愛心與毅力著實



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

令人欽佩；他亦提到退休後將返台全力做義工，為台灣的弱勢同胞服務，還邀我加入他的行列。

自與國榮認識以來，除了同系之外，我們在化工上少有交集，倒是在台灣典故藝術史上討論較多，我一直將他當“藝術人”看，他的藝術天份與成就，大家有目共睹。而從他習得的許多藝術知識，至今仍令我受益良多。三十多年來掛在書房牆上國榮畫的 West Virginia 山水，層層疊起的 Appalachian 山巒與高聳入雲的蒼松依舊，而哲人已往，著實令人感傷！只有祈求上蒼賜予他的家人平安！而國榮也請 have "good rest" !

\*\*\*\*\*

## 國榮與五八 化工有約

同學一陳吟足

國榮安靜、謙和外表下有著豐富的感情與敏銳的心思，他以真誠的心對待朋友，以寬厚的心承受這輩子最大的打擊，以愛心為巴金森病友編寫雜誌，他的匆匆離開，



國榮(左二)與同學們出遊



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

令所有認識他的朋友不捨。

國榮為同學會紀念冊冠上主題『真情懷念』，這四個字傳達著他對五八化工的感情。他曾轉來一則報導：彰化縣溪湖國小第卅二屆畢業生，畢業於西元1940年(昭和十五年)，每年都召開同學會，髮蒼蒼的老人家溫暖地相惜情誼，相互勉勵隔年一定還要再見。

他羨慕這群豁達相惜的老人，五八化工做得到嗎？我們都認為沒問題，只要有心人，為此相約共同努力為五八化工這一班。農曆年前，國榮希望安排同學聚會，由他請客，月卿與信雅正值艱難期，大家同意用心陪伴他們，而未安排聚會，請客原本不急，卻成了來不及，他的提早缺席留給五八化工無限遺憾。

三十一週年同學會，他擔起編輯紀念冊的重任，他遠從沙烏地打電話邀稿、催稿，卻忘了自己也該撰稿，我提醒他，並問他是否願意寫出他最不愉快的那段，他毫不猶豫，且願意藉此鼓勵婚姻不如意的朋友。回憶這段曾經讓他痛苦的往事是殘忍，藉由回憶、省思與討論，他終於以包容寬恕的心完全放下，他努力給孩子完整的父愛，也鼓勵孩子愛他們的媽媽。他的兩位兒子終將了解父親不是軟弱，而是寬厚仁慈。



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

國榮於工作之餘，全心投入『台灣巴金森之友』的編輯，那是一本由台大吳醫師與國榮合作編輯的雜誌，藉以鼓勵病友與家屬，內容有淺而易懂的巴金森醫學知識報導、病友真實故事與勵志小品，還有平易近人的封面與插圖。他計劃於今年退休回台，投入雜誌以外的工作，例如定期為巴金森病友辦戶外活動、服務孤獨老人、協助弱勢族群，他談及許多未來的構想，總是滿滿的愛心，我半開玩笑告訴他，五八化工可組愛心團隊。精采的人生規劃即將開始，卻劃下休止符，令人唏噓。

國榮曾經告訴我一個『秘密』，是他人生規劃的一部分，他沒有給我們機會為此祝福，美好的秘密就讓國榮帶著走。

國榮於五月四日給我最後訊息的最後一句「I forgot, are we going to have 35th reunion?」，他仍然心繫五八化工的聚會，我來不及回答。

\*\*\*\*\*



# 國榮紀念專輯—永遠的巴金森之友

悼念黃國榮先生—親友篇

## 後記

## 58 化工同學 黃信雅先生

就在夕陽即將西下的黃昏，  
慢步在淡水河邊的榕堤下，  
兩片猶是青綠的樹葉先後落下；  
驟雨硬是狂暴，  
驅退隨初春而來的暖意，  
一陣寒氣起自心頭，  
我身不禁顫抖！

接獲國榮辭世的訊息，令我震驚。○卿於去年 5 月初手術，得知是癌症末期，接著 7 月初家慈辭世，讓我深受打擊。○卿的化療起初試以新藥，一度認為頗有希望，9 月中又宣告無效，我是身心俱疲，此期間，58 化工的同學們是我最大的精神支柱。

國榮返台，一出機場即直奔病房探望，令我感動。○卿今年 2/12 辭世，國榮為她作個紀念專集，我邊看邊掉眼淚，3 分多鐘的 PPS 我看了半個小時。

想不到事隔 3 個多月，國榮遽然辭世，我覺得有責任替他作紀念專集，我沒有國榮的才華，故其中多次襲用國榮的材料，(背景音樂也是他給我的)製作中不禁悲從衷來，眼淚潸潸掉下來。

搜集資料過程中，我發現國榮為人處事，普遍得到所有與他有所接觸的人的敬重，讓我感到為他作紀念專集是必要的、是值得的。

信雅